# 習近平開啟對法國國事訪問 冀為世界和平、穩定、發展作出新的貢獻

# 凝聚共識 中法歐領導人舉行三方會晤

當地時間6日上午,中國國家主席習近平在巴黎愛麗舍宮同法國總統馬克龍、歐盟委員會主席馮德萊恩舉行中法歐領導人三方會晤。

#### 中歐關係有着強大內生動力

中國央視新聞報道,習近平指出,中國始終從戰略高度和長遠角度看待中歐關係,將歐洲作為中國特色大國外交的重要方向和實現中國式現代化的重要夥伴,希望中法關係、中歐關係相互促進、共同發展。當今世界進入新的動盪變革期,中歐作為兩支重要力量,應該堅持夥伴定位,堅持對話合作,深化戰略溝通,增進戰略互信,凝聚戰略共識,開展戰略協作,推動中歐關係穩定健康發展,為世界和平和發展不斷作出新的貢獻。

習近平強調,中歐關係有着強大內生動力和廣闊發展前景,不針對、不依附、也不受制於第三方。希望歐盟機構樹立正確對華認知,制定積極對華政策。雙方要尊重彼此核心利益和重大關切,維護中歐關係政治基礎和國際關係基本準則。雙方要籌辦好新一次中歐領導人會晤以及戰略、經貿、綠色、數字高層對話,打造穩定互信的產業鏈供應鏈夥伴關係。用好中國對歐洲國家免簽政策和外籍人員來華便利安排,鼓勵民間和地方交往、教育和科研合作,改善中歐關係的民意基礎和輿論氛圍。

習近平指出,中國新能源產業在開放競爭中練就了真本事,代表的是先進產能,不僅豐富了全球供給,緩解了全球通脹壓力,也為全球應對氣候變化和綠色轉型作出巨大貢獻。不論是從比較優勢還是全球市場需求角度看,都不存在所謂「中國產能過剩問題」。中歐合作的本質是優勢互補、互利共贏,雙方在綠色和數字轉型中有着廣泛共同利益和巨大合作空間,雙方應該通過對話協商妥善處理經貿摩擦,照顧雙方合理關切。

馬克龍表示,今年是法中建交 60 週年, 法中合作取得許多重要成果。很高興在習近 平主席對法國進行第三次國事訪問期間舉行 法中歐領導人三方會晤。這既是以往幾次法 中歐領導人三方會晤的延續,也是應對各種 國際挑戰的緊迫需要。當前世界面臨重大挑 戰,國際局勢處於關鍵轉折點,法國和歐盟 比以往任何時候都更加需要同中國加強合作, 這事關歐洲的未來。法方希望同中方加強對 話合作,增進法中、歐中之間的互信和友誼。 歐方不認同「脫鉤」,歡迎中國企業來歐投 資合作,希望同中方加強合作,共同維護歐 洲價值鏈供應鏈安全穩定。法方希望同中方 緊密合作,應對氣候變化、海洋多樣性等全 球性挑戰。

馮德萊恩表示,歐中關係良好,明年是 歐盟同中國建交50週年。中國在全球事務中



圖為習近平在巴黎愛麗舍宮同法國總統馬克龍、歐盟委員會主席馮德萊恩舉行中法歐領 導人三方會晤。 中新社

地位作用舉足輕重,同中國保持良好關係對歐盟至關重要,也將決定能否更好應對氣候變化、烏克蘭危機等全球性挑戰。歐盟希望和中國相互尊重,求同存異,增進互信,避免誤解,共同維護以國際法為基礎的國際秩序,促進世界的和平、安全與繁榮。歐方讚賞中方在綠色轉型發展方面作出的努力和取得的成就,認同中方在維護自身發展方面的正當權利,希望同中方持續坦誠對話,加強合作。

關於烏克蘭危機,習近平指出,中方、法方和歐方都希望盡快停火止戰、歐洲恢復和平,都支持烏克蘭危機政治解決。我們要共同反對戰事外溢升級,共同為和談創造條件,共同維護國際能源糧食安全、產業鏈供應鏈穩定。中方不是烏克蘭危機的製造者、當事方,一直為勸和奔走,為促談盡力。中方的客觀公正立場和建設性作用,得到了國際社會廣泛認同。中方願繼續同有關各方保持溝通。

關於巴以衝突,習近平強調,當務之急 是盡快實現全面停火止戰,重中之重是確保 人道主義救援,根本出路是落實「兩國方案」。 中方支持接受巴勒斯坦成為聯合國正式會員 國。中歐在巴以問題上有很多重要共識。中 方願同歐方一道,支持盡快召開更大規模、 更具權威、更有實效的國際和平會議,制定 落實「兩國方案」的具體時間表和路線圖, 推動巴勒斯坦問題早日得到全面、公正、持 久解決。

三位領導人認為,此次三方會晤增進了 彼此瞭解,凝聚了合作共識,明確了解決問 題的思路,願繼續共同努力,促進中歐關係 健康穩定發展。

#### 習近平在法國媒體發表署名文章

中新社報道,5日,在赴巴黎對法國進行國事訪問之際,習近平在法國《費加羅報》發表題為《傳承中法建交精神 共促世界和平發展》的署名文章。

習近平在文章中說,應馬克龍總統邀請, 我很高興對法國進行第三次國事訪問。在中國人民心中,法蘭西有着獨特魅力。這片土 地曾經誕生眾多有世界影響的哲學家、文學 家、藝術家,為全人類提供思想啟發。法國 在西方大國中率先同新中國正式建交。

習近平表示,2024年是個有特殊意義的 節點。

我此時來到法國,帶來來自中國的三個信息:中方願同法方傳承建交精神,推動中 法關係承前啟後、繼往開來;中國將擴大高 水平開放,同包括法國在內的世界各國深化 合作;中方願同法方加強溝通協作,維護世 界和平穩定。



圖為習近平抵達巴黎<sup>,</sup>開始對法國進行 國事訪問。 中新社



5 日在巴黎街頭,華人華僑和中國留學生高舉「中法友誼萬歲!」「祝習近平主席訪問法國取得圓滿成功!」等紅色橫幅,揮舞中法兩國國旗,熱烈歡迎習近平主席到訪。 中新社

### ■鏈接

### 法國總理用中文問候「您好」 習近平讚「講得很好」

當地時間 5 日下午,國家主席習近平 乘專機抵達巴黎,開始對法國進行國事訪 問。

巴黎奧利機場,中法兩國國旗迎風招展。法國總理阿塔爾等政府高級代表在舷梯旁迎候。

習近平主席同夫人彭麗媛走出機艙, 向前來迎接的人們揮手致意。

習近平主席走下舷梯時,阿塔爾總理 迎上前去。「您好!」阿塔爾總理用中文 說,熱情歡迎習主席訪問法國。

習近平主席夫婦在阿塔爾總理陪同下 沿着紅地毯前行,禮兵分列紅地毯兩側。 阿塔爾總理同習近平主席邊走邊聊,

送到上車處。 他告訴習近平主席,自己擔任議員時

曾到過中國。 「我學過一年中文。」阿塔爾總理說。

「你講得很好,很標準。歡迎你到中國訪問。」習近平主席微笑着說。

. 新華社

# 以媒稱以色列戰時內閣通過攻打拉法的決定

據以色列媒體當地時間 6 日消息,以色列戰時內閣通過了將於幾日後攻打巴勒斯坦加沙地帶最南端城市拉法的決定。以色列方面 5 日對加沙地帶南部城市拉法發動空襲,造成至少 16 人死亡。

中新社報道,以軍此舉是對巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動(哈馬斯)5日向以色列南部凱雷姆沙洛姆口岸附近軍事基地發射火箭彈的回應。3名以色列士兵在哈馬斯此次襲擊中死亡,另有11名士兵受傷。哈馬斯下屬武裝派別卡桑旅5日宣佈對此次襲擊負責。

據美國國防部官網消息,美國國防部長 奧斯汀5日與以色列國防部長加蘭特通電話, 對在襲擊中死亡的以軍士兵表示哀悼。 奧斯汀強調,以色列在拉法的任何潛在 軍事行動都需要包括一項可靠的計劃,以撤 離巴勒斯坦平民並持續提供人道主義援助。

據美聯社消息,哈馬斯5日表示,經過「深入和嚴肅討論」,最新一輪加沙地帶停火談判在埃及首都開羅結束。報道稱,哈馬斯重申了再次被以色列拒絕的關鍵要求。

美國有線電視新聞網援引哈馬斯政治局領導人哈尼亞 5 日發表的聲明稱,哈馬斯「仍然渴望」與調解人達成協議,但任何提案都必須保證以色列撤出加沙地帶並實現該地區永久停戰。哈尼亞重申哈馬斯代表團持有「積極和靈活的立場」,旨在停止「對我們人民的侵略」。「這是一個基本的、合乎邏輯的

立場,為一個更穩定的未來奠定基礎。」 哈尼亞同時指責以色列領導層試圖「破 壞調解人與多方努力」。

據《以色列時報》報道,以色列總理內塔尼亞胡5日發表聲明稱,儘管以色列表現出妥協的意願,但哈馬斯仍堅持其極端立場,主要是要求以色列所有部隊從加沙地帶撤出,結束戰爭,並讓哈馬斯掌權。他表示,以色列不會同意哈馬斯的要求,並將繼續戰鬥直至實現所有目標。另據美國新聞網站 Axios5日消息,2名以色列官員稱,美國政府上週暫停向以色列運送美國製造的彈藥。報道稱,這是自去年10月7日新一輪巴以衝突爆發以來,美國首次停止向以色列軍方運送武器。

# ■簡訊

## 最大仿古福船「福寧」號 在馬來西亞馬六甲交流

當前最大的仿古福船「福寧」號自5月 1日起停泊在馬來西亞馬六甲州進行交流活動,馬六甲州元首穆罕默德5日抵該船參觀。

據介紹,抵達馬六甲以來,「福寧」號受到當地各界人士關注。旅遊促進局人士表示,希望「福寧」號到訪能進一步促進馬中民間交流,令更多中國民眾瞭解馬六甲,吸引更多中國遊客來馬六甲旅遊。

5日當天,在「福寧」號上參觀的馬來 西亞旅遊企業負責人李娥文表示,親眼目睹 如此精美的木帆船,讓人可以遙想當年福船 的工藝成就,也令人感慨中國古人的智慧。 她說,鄭和下西洋,也曾多次到訪馬六甲, 馬六甲對中國民眾而言並不陌生。

「福寧」號船長 41.6 米,寬 12 米,主 桅高 28 米,採用「水密隔艙福船製造技藝」 建造而成。這一技藝於 2010 年被聯合國教科 文組織列入「急需保護的非物質文化遺產名 錄」,「福寧」號正是為履約承諾展示而建造。

而建造。 **中新社** 



圖為停泊在馬六甲海峽的「福寧」號, 船頭的獅虎獸像頗為搶眼。 中新社

#### 希臘今年發生野火超3500起 同比增長22%

據希臘《每日報》當地時間 5 日報道, 今年 1 月 1 日至 5 月 1 日期間,希臘共發生 野火超過 3500 起,較去年同比增長 22%。

雅典國家天文台研究負責人科斯塔斯·拉 古瓦爾多斯補充表示,過去幾個月較低的降 雨量也加劇了人們對野火的擔憂,歐盟研究 機構歐洲乾旱觀測站已向希臘發出警告。

隨着夏天臨近,氣候變化使野火在南歐 變得更加致命。希臘的情況尤其糟糕,該國 剛剛經歷了有記錄以來最溫暖的冬天,更易 發生野火。 中新網

# 回應西方挑釁 俄南部軍區將舉行非戰略核力量演習

俄羅斯國防部 6 日發佈消息稱,俄軍總 參謀部開始籌備將於近期舉行的南部軍區非 戰略核力量演習,實戰演練非戰略核武器的 準備和使用。

中新社報道,俄國防部6日在社交媒體發文表示,根據俄聯邦武裝力量最高統帥命令,為提高非戰略核力量執行作戰任務的戰備水平,俄軍總參謀部已開始籌備與南部軍區導彈部隊將於近期舉行的演習,俄航空兵部隊以及海軍部隊也將參演。

俄國防部指出,演習期間將開展一系列

活動,實戰演練非戰略核武器的準備和使用。

俄國防部稱,此次演習旨在保持非戰略 核武器作戰部隊人員和裝備的備戰狀態,並 無條件確保俄羅斯國家的領土完整和主權, 以回應某些西方官員針對俄羅斯的「挑釁性 言論和威脅」。

此外,俄羅斯別爾哥羅德州官方6日表示,該州遭烏克蘭無人機襲擊,目前已造成6人身亡,35人不同程度受傷。

別爾哥羅德州州長格拉德科夫6日表示, 烏克蘭武裝部隊當天使用無人機襲擊該州鮑 里索夫區別列佐夫卡村兩輛運送公司員工上班的汽車,以及另一輛小型汽車。此次襲擊造成6人當場死亡,包括兩名兒童在內的35名平民不同程度受傷。

俄羅斯偵查委員會6日在社交媒體上發 文稱,該委員會將調查烏克蘭武裝部隊對別 爾哥羅德州發動襲擊並造成人員傷亡的事實。 俄偵查委員會將查明所發生事件的所有情況 及參與犯罪的人員。

別爾哥羅德州位於俄羅斯西南部,與烏 克蘭接壤。

# 穆利諾贏得巴拿馬總統選舉

巴拿馬選舉法院當地時間 5 日發佈的初步計票結果顯示,實現目標黨和聯盟黨的共同候選人何塞·勞爾·穆利諾贏得總統選舉。

中新社報道,曾任巴拿馬外交部、內政和司法部以及公共安全部部長的穆利諾是總統候選人的熱門人選之一。

去年7月,原定作為實現目標黨總統候

選人的巴前總統里卡多·馬蒂內利因涉嫌洗 錢被判入獄,失去參選資格。

今年3月,實現目標黨決定推選穆利諾 為總統候選人。

穆利諾在獲勝後表示,他將盡快組建一 個團結的政府,新政府將支持投資與商業發 展。 據美聯社報道,巴拿馬總統辦公室稱, 巴總統勞倫蒂諾·科爾蒂索向穆利諾致電表 示祝賀,並承諾與他合作以實現有序過渡。

根據相關法律,巴拿馬總統通過直接選舉產生,選舉採取簡單多數制,在一輪投票中得票最多的候選人即可當選,任期5年,不得連任,但可隔屆競選。

# 哈薩克斯坦緊急情況部:近5萬受洪災民眾返回家園

據哈薩克斯坦緊急情況部當地時間 6 日 消息,哈國內防洪工作仍在持續展開。截至 當日,該國近5萬受災民眾已返回家園,近1.2 萬處各類住宅房屋已消除災患。

中新社報道,在受災較為嚴重的北哈薩克斯坦州、阿克托別州等地,抗洪救災工作在緊張進行。截至6日,仍有超1.1萬名救援人員、1200多台設備參與抗洪救災行動。

在阿特勞州的庫利薩雷市,目前仍有 20 餘座房屋被淹,搶險救災人員利用大功率抽 水泵進行 24 小時不間斷排水作業,同時對受 災地區進行消毒工作。

在阿克托別州的一處村落,當地救援人 員修建起一座 2.5 公里長的攔水壩用於防洪, 同時對河水水位進行實時監測。

連月來,受春汛和大面積冰雪融水影響,

哈多地遭遇嚴重洪災。為消除災害影響,哈 政府為受災民眾提供全面援助。

據哈媒消息,哈官方已向 1.2 萬戶受災家庭發放了一次性補助金,並提供了牲畜損失賠償金。政府還為受損房屋修繕進行了專項撥款。此外,為節約開支保障抗洪救災工作,哈將停辦原定於 6 月舉行的阿斯塔納國際論壇,並減少舉辦世界遊牧民族運動會的預算。